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Úvod
Coganův syndrom je vzácné autoimunitní onemocnění, primární vaskulitida, postihující zejména zrakový a sluchově rovnovážný systém. Poprvé byl syndrom popsán v roce 1945 americkým oftalmologem Davidem C. Coganem. 
Jedná se o kombinaci nesyfilitické intersticiální keratitidy s oboustrannou vestibulokochleární symptomatologií. Senzorinurální nedoslýchavost bývá oboustranná a rychle progredující, onemocnění provází tinnitus, nestabilita a zvracení. Postižení očí se projeví jejich zarudnutím,  bolestí a fotofobií.
Coganův syndrom nejčastěji propuká ve 3. dekádě života. V literatuře je dosud popsáno zhruba 300 případů. 

Léčba musí být časná. Nasazují se kortikoidy ve vysokých dávkách, chemoterapeutika (cyklofosfamid, metotrexát, cyklosporin), k dalším terapeutickým možnostem patří plazmaferéza a podání TNF alfa inhibiotorů (infliximab). 
Prognóza je závažná, relapsy časté. U 30-70% pacientů se manifestuje též systémové postižení – aortitida, artralgie, myopatie, neuropatie. Až u 60% pacientů se vyvíjí těžká sluchová vada až hluchota, vyžadující kochleární implantaci. 

Metodika
Je podán souhrn informací o Coganově syndromu a popsána kazuistika 21leté pacientky s tímto onemocněním.
Závěr

Řada autoimunitních onemocnění se může manifestovat souběhem zánětlivého postižení oka a získanou senzorineurální ztrátou sluchu. Patří k nim například Wegenerova granulomatóza, systémový lupus erytematodes, sarkoidoza, Kawasakiho nemoc a také Coganův syndrom. V rámci diferenciální diagnostiky percepční hypakuze by tato skupina onemocnění neměla být opomíjena. 
