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Vyhľadávanie rizikových detí v ranom veku z pohľadu ich vývinu sa stáva prioritnou témou súčasnosti v jednotlivých krajinách Európy. Rané zachytenie umožňuje poskytnutie kvalifikovanej odbornej pomoci týmto deťom oveľa skôr, čím sa kvalita týchto detí ako aj kvalita života ich rodín výrazne zlepšuje. Práve za účelom vyhľadávania detí – budúcich adeptov ranej intervencie, bol v rokoch 2007 – 2010 na Slovensku vytvorený štandardizovaný dotazníkový test TEKOS (Test komunikačných schopností) (Kapalková a kol., 2010). Test pozostáva z dvoch častí, Tekos I: Slová a gestá, určenej pre deti vo veku 8. – 16. mesiacov a TEKOS II: Slová a vety, určenej pre staršie deti vo veku 17. – 30. mesiacov. 

Odborníkom pracujúcim v oblasti ranej intervencie na Slovensku (pediatri, logopédi, detskí psychológovia, špeciálni pedagógovia) umožňuje už vo veľmi ranom veku vyhľadať dve základné skupiny detí vyžadujúcich zvýšenú pozornosť. Jedná sa o tzv. potenciálne rizikové deti a deti s identifikovaným rizikom. 

Prvú skupinu označujeme aj ako deti s oneskoreným vývinom reči a ďalej ich vývin monitorujeme a terapeutickú pozornosť sústreďujeme predovšetkým na prácu s rodičmi týchto detí. Využívame pri tom individuálne ale aj skupinové stretnutia, kde sú rodičia vzdelávaní ako efektívne používať komunikačné stratégia tak, aby stimulovali vývin svojho dieťaťa (Horňáková, Kapalková, Mikulajová, 2005; Horňáková, Kapalková, Mikulajová, 2009).

Druhú skupinu, deti s identifikovaným rizikom, tvoria deti, ktoré vyžadujú okamžitú terapiu. Na základe longitudinálneho výskumu sa ukazuje, že veľká časť týchto detí ostáva riziková aj po treťom roku a tieto deti sú neskôr diagnostikované ako deti s narušeným vývinom reči, resp. špecificky narušeným vývinom reči – Vývinovou dysfáziou. Terapie sa tak realizujú priamo s dieťaťom na báze pravidelných stretnutí. V tomto prípade sa pri stimulácii reči logopédi opierajú o adaptovaný model M. Laheyovej pre slovensky hovoriace deti (Kapalková, 2002).
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